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BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE
Session 2011

Epreuve :

MATHEMATIQUES

Série
SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LA GESTION
Spécialités :

Mercatique (coefficient : 3)
Comptabilité et finance d’entreprise(coefficient : 3)
Gestion des systemes d’informatioffcoefficient : 4)

Durée de I'épreuve : 3 heures

L’'usage de la calculatrice est autorisé.

Le sujet comporte 6 pages, numérotées de 1 a 6t ttois annexes pages 6.
Les annexes 1, 2 et 3, page 6, sont a rendre aaeopie.

Le sujet est composé de quatre exercices.
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Exercice 1 : 4 points

Cet exercice est un questionnaire a choix multiplsM).

Pour chaque question, une seule des trois répgmegmseées est correcte.

Relever sur la copie le numéro de la question ajas la lettre correspondant a la réponse choisie.
Aucune justification n’est demandée.

Une réponse juste rapporte point ; une réponse fausse enlé@;25 point et I'absence de réponse ne
rapporte ni n’enleve de point. Si le total des poiest négatif, la note attribuée a I'exercice reshenée
ao.

Le tableau ci-dessous retrace, sur une douzaimnéés, I'évolution de la consommation moyenne de
pain, en kilogramme par personne et par an, ercéran

Rangi 1 2 3 4 5 6 7
Année X 1996 | 1998 | 2000| 2002 2004 2006 2008

Consommationde paifi .g & | 585 | 576 | 536| 536/ 537 517
en kg par personney,
Source : INSEE

Le nuage de points est 'ensemble des pointdévtoordonnées;(; yi) pouri variantde 1 a 7.

1. Le point moyen G a pour coordonnées :

a. (2002 : 53,6) b. (2002 ; 56) c. (2002 : 55,3)

2. La droite (MsMs) a pour équation :

a.y=x+2057,¢€ b. y =-x+2057,€ C. y=-x+2055

3. La droite d’ajustement affine deenx obtenue par la méthode des moindres carrés, agec |
coefficients arrondis au dixieme, est :

a.y=-0,6x+127z b. y=0,6x+1270,¢ c. y=-0,6x+1270,¢

4. En 1970, la consommation moyenne de pain étaiDde i) par personne par an.
Entre 1970 et 2008, la consommation (a 1 pour pe) :

a. a diminué de 36 % b. a diminué de 56 % crrandié de 29 %
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Exercice 2 : 5 points

Le tableau ci-dessous retrace, sur une dizainend&s) I'évolution de la consommation moyenne de
yaourts, en kg par personne et par an, en France.

Année 1998 | 2000 2002 2004 2006 2008
Consommation de yaourts 194 | 199 21 216 216
en kg par personne

Source : INSEE

Partie A : Traitement des données
Tous les résultats demandés seront arrondis a mahiexi
1. Retrouver la consommation de yaourts, en kg paopeie, en 2002, sachant qu’elle a augmenté
de 2,5 % entre 2000 et 2002.

2. Calculer le taux d’évolution entre 1998 et 2008.

3. En déduire le taux d’évolution annuel moyen enfi@8let 2008.

Partie B : Etude d’un modéle
On décide de modéliser la consommation annuellgaderrts, a partir de 1998, a l'aide d’'une suite
géométrique(u, ) de raison 1,012.
Pour tout entier naturel, u désigne la consommation théorique de yaourts l'arii$®8 +n. Ainsi u,
vaut 19,4.

1. Que vauty, ?

2. En annexe 1, le tableau est un extrait d'une fedd calcul obtenue a I'aide d’un tableur.
Le format d’affichage est un format numérique a déeimale.

a. Donner une formule qui, entrée dans la cellule @@8met, par recopie vers le bas, d’obtenir le
contenu des cellules de la plage D3:D13, sansettila colonne C.
b. Compléter la colonne D.

3. a. Exprimeru,en fonction den.
b. En déduire une nouvelle formule a entrer dans H# pwoir, apres recopie vers le bas, les
termes de la suite,,) dans la plage E2:E13.

4. Dans cette question, toute trace de recherche, midcmmplete, ou d’initiative, méme non
fructueuse, sera prise en compte dans I'évaluation.

D’aprés ce modele, a partir de quelle année lactonsation de yaourts dépassera-t-elle 25 kg par
personne ?
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Exercice 3 : 5 points

Dans une ville sont joués deux concerts, un dupggale hip hop noté H et l'autre du groupe de reggae
noté R.

Les billets pour ces concerts sont vendus en tdfadir une agence, dans trois billetteries A, B.et

La billetterie A vend 40 % des billets.

La billetterie B vend 25 % des billets.

Les autres billets viennent de la billetterie C.

Les trois quarts des billets vendus par la bilieft& sont pour le concert du groupe H.
La billetterie B a vendu autant de billets poucdmcert de H que pour le concert de R.
60 % des billets vendus a la billetterie C sontrgewconcert du groupe H.

On tire un numéro de billet au hasard dans leidicde I'agence et on considére les événements
suivants :
. « le billet a été acheté a la billetterie A » ;
. « le billet a été acheté a la billetterie B » ;
. « le billet a été acheté a la billetterie C » ;
. « le billet est pour le concert du groupe H » ;
. « le billet est pour le concert du groupe R ».

DITO®>

=

Déterminer la probabilit®c (R) de R sachant C.

2. Reproduire et compléter I'arbre de probabilité essbus :

H

3. Montrer que la probabilité que le billet soit pdarconcert du groupe R et qu’il ait été acheté a la
billetterie C est égale a 0,14.

4. Calculer la probabilit€®(R) de I'événement R.

5. On a choisi un billet du concert du groupe R. Que#t la probabilité qu'il vienne de la billette@e?
Arrondir le résultat au centieme.
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Exercice 4 : 6 points

Formulaire :
Si u est une fonction dérivable sur un intervalledé fonction dérivée', alors la fonctione" est
dérivable sur 'intervalle | et(é!)'=u'é".

Une étude de marché a été réalisée, auprés de wenee d’acheteurs, pour connaitre I'offre et la
demande d’un produit en fonction de son prix urgtaén euros, noté On suppose qu& est compris
entre L et 7.

L’offre est la quantité du produit, en milliers dités, que les vendeurs acceptent de vendre aul@rx
euros. On la noté(x) .

La demande est la quantité du produit, en milliéamités, que les acheteurs sont préts a acheterivau
X. On la notey(x) .

On modélise l'offre par la formulé(x):10e0’65x(en milliers d’'unités), et la demande par
g(x) = 6006 -3 (en milliers d’unités).

On définit ainsi deux fonctiorfsetg sur I'intervalle [1;7].

La courbe représentative de la fonctiast fournie en annexe 2.

Partie A Etude de la fonctioh
1. Lire graphiquement I'offre lorsque le prix unitaest 2,5 euros.

2. Calculer le prix unitaire, arrondi au centieme da®y qui génere une offre de 200 000 unités.

Partie B Etude de la fonctiog

On noteg' la fonction dérivée de la fonction g sur l'intereg]1;7].
1. Calculerg'(x) pourx appartenant a I'intervalle [1;7].

2. Etudier le signe deg' sur lintervalle [1;7] et dresser le tableau deiation deg sur cet

intervalle.
3. Compléter le tableau de valeurs, donné en annexeeidre avec la copie (arrondir a l'unité).

4. Construire la représentation graphiquegdeir I'annexe 2, a rendre avec la copie.

Partie C Etude des deux courbes
On appelle prix d’équilibre d’'un produit, le prixpr lequel I'offre est égale a la demande.
1. Déterminer graphiquement le prix d’équilibre duqrib.
2. Dans cette question, toute trace de recherche, m@cwmplete, ou d’initiative, méme non
fructueuse, sera prise en compte dans I'évaluation.
Si le prix unitaire du produit est 2 euros, commi@grin graphiguement la quantité de demande

non satisfaite ?
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Offre en milliers d'unités

1000

900

800

700

600

500

400

300

200

100

Annexe 1, a rendre avec la copie

A B C D
Consommation
1| Année| moyenne enkg n Unp
par personr
2 1998 194 0 194
3 1999 1
4 2000 19,9 2 19,9
5 2001 3 20,1
6 2002 4 20,3
7 2003 5 20,6
8 2004 21 6 20,8
9 2005 7 21,1
10| 2006 21,6 8 21,3
11| 2007 9 21,6
12| 2008 21,8 10 219
13| 2009 11 22,1

Annexe 2, a rendre avec la copie
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3 4

5

Prix unitaire en euros

Annexe 3, a rendre avec la copie

2

3 4

5

a(x)
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